

2022年11月

**ECONOMIC DAILY** 

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14362期(总14935期

# 习近平将赴印尼出席二十国集团领导人第十七次峰会、赴泰国

新华社北京11月11日电 外交 部发言人华春莹11日宣布:应印度尼 西亚共和国总统佐科邀请,国家主席

应泰王国总理巴育邀请,国家主席 习近平将于11月17日至19日赴泰国 曼谷出席亚太经合组织第二十九次

与会期间,习近平将应约同法国总 统马克龙、美国总统拜登、塞内加尔总 统萨勒、阿根廷总统费尔南德斯等多国 领导人举行双边会见。

省济宁市强力推进制造强市 建设,开展旨在精准打通阻碍 企业发展的堵点卡点、增强企 业发展信心的"助企攀登"活 动,全力以赴打好工业经济平 稳增长攻坚战。前三季度规 模以上工业增加值同比增长

增强企业信心%,制造业增长3.2%,比上半 年加快1.5个百分点。

> 日前,凭借专为棕榈林 施肥定制的高载重无人机, 位于山东济宁高新区的龙翼 航空科技有限公司与马来西 亚客商签下1600架采购订 单。然而,由于缺乏厂房,这 笔 4 亿美元的大单却让企业 陷入"无从下口"的窘境。济 宁高新区投资促进局紧急调 用4000平方米临时厂房用于 企业过渡期生产,确保按时 履约。同时,在新落成的航 空航天产业城,专为龙翼航 空预留出1万平方米二期项 目空间,为企业发展增添腾

> "我们把'助企攀登'作为 推进先进制造企业发展的最 强助推器,筛选115家制造业 企业,组建了29个'助企攀 登'小组,对企业一对一精准 服务,全力推动企业'攀登'进 阶、做大做强。"济宁高新区党 工委委员、管委会副主任楚智

位于济宁市嘉祥县的益 大新材料股份有限公司的两 个新项目因工艺论证分歧险

些被搁浅。经驻企干部多次协调,两个项目成功备案,益 大新材料由此具备了"共炭化"针状焦和核石墨球生产能 力。今年前三季度,益大新材料营业收入增长40%,净利润 增长90%,税收增长262%。

"助企攀登"配套的各项体制机制不断趋于完善,从市级 指挥部,到7个产业集群发展专班、7个要素保障组,再到上下 连通的县级"助企攀登"保障体系,都是统筹推进制造强市建 设和"助企攀登"工作的"利器"。济宁市对"攀登企业"量身定 制差异化、精准化扶持政策,实施高成长性企业三年倍增行 动。聚焦培育壮大"231"先进制造业集群,全面推行"群长+ 链长制","一链一策"推动产业发展,蹄疾步稳加快打造两个 千亿元级、4个500亿元级的产业集群,建设国家级制造业高 质量发展试验区中心城市。

今年以来,济宁市新增国家级专精特新重点"小巨人" 企业5家,新增第四批国家级专精特新"小巨人"企业34 家,入选第七批国家级单项冠军公示企业3家;新增省级 "专精特新"中小企业110家,新增省级"瞪羚"企业20家,

努力以最小代价实现最大防控效果 2㎞

创新机制补齐市场主体短板

进口商品驱动消费升级

度,吉林省松原市经济运行 呈现稳定恢复、稳中加固、稳 中提质态势,多项主要经济 指标增速居全省第一方阵。 数据显示,前三季度,松原市 第二产业增加值增长4.7%; 规上工业总产值增长30.1%; 谋划转型升级成工业类投资158.3亿元,

作为一座因油而兴的 成长型资源型城市,松原市 近年来不断发力经济转型 升级,寻找新的经济增长 点。今年2月底启动建设、 总投资450亿元的中车松原 新能源产业基地项目,是松 原建市以来央企落户的最 大产业项目,也是吉林省坚 决打起能源安全重任、加快 实施"陆上风光三峡"工程 的重要举措。吉林中车风 电装备公司副总经理于炜 东介绍,产业园一期具备年 产400台套风电整机、叶片、 发电机、塔筒、变桨系统, 100 台套储能系统的生产制 造能力,在规模、制造能力、 设备先进程度等方面处于 国内领先地位。

今年以来,松原市树立 大抓项目、抓大项目鲜明导 向,加快打造振兴发展新动 能,坚决端牢"产业饭碗", 锚定打造东北新型工业基 地这一定位不动摇,坚持以 链式思维推动产业升级,研 究确定了新能源、农产品加

工、生物化工、石油化工、新装备、新旅游、医药化工、新材 料、新电商、数字经济等十大产业链。"今年1月份至9月 份,松原市完成固定资产投资285.8亿元,整体表现为产业 类项目多、重大项目多、新入库项目多、专项债项目多和 重点行业贡献率高等特征。"松原市发展改革委副主任张 咸卉表示,这些大项目、好项目的落地实施,有力推动了 产业体系升级。

"为进一步推进经济社会发展,松原市深入开展'走遍 松原''企业服务月''政策大讲堂'等系列活动,成立6个工 作组,市级领导带队,走遍全市881个'四上'企业、261个重 点投资项目。"松原市工业和信息化局局长程砚涛表示,面 对面听诉求、送政策、解难题,形成政策、管理、预期、效果闭 环,能有力帮助企业渡过难关。今年以来,松原市大力培育 新增10户百亿元级企业、31户规上工业企业、72户"专精特

松原市委书记李晓杰表示,下一步,松原市将深入学习 贯彻党的二十大精神,突出项目导向,加快培育壮大新兴产 在高质量发展上迈出更大步伐

## 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京11月11日电 中华 人民共和国主席习近平根据全国人民 代表大会常务委员会的决定任免下列 驻外大使:

一、免去华宁的中华人民共和国驻 南苏丹共和国特命全权大使职务;

任命马强为中华人民共和国驻南

苏丹共和国特命全权大使。

二、免去李津津的中华人民共和国 驻乍得共和国特命全权大使职务; 任命王晰宁为中华人民共和国驻

乍得共和国特命全权大使。 三、免去张建敏的中华人民共 和国驻捷克共和国特命全权大使

任命冯飚为中华人民共和国驻捷 克共和国特命全权大使。

四、免去刘晋的中华人民共和国驻 黑山特命全权大使职务;

任命范琨为中华人民共和国驻黑 山特命全权大使。

## 外储规模稳定有坚实基础

汇储备规模企稳回升。数据显示,截至 10月末,我国外汇储备规模为30524亿 美元,较9月末上升235亿美元,升幅为 0.77%。今年以来,我国外汇储备规模在 3.1万亿美元上下波动,总体保持稳定。

从账面看,汇率折算和资产价格变 化是影响月度外汇储备规模变动的两个 主要因素。10月份,受主要国家货币政 策预期、宏观经济数据等因素影响,美元 指数略有下跌,欧元、英镑对美元汇率均 有所反弹,外汇储备以美元为计价货币, 这意味着非美元货币折算成美元后外汇 储备增多。此外,还有资产价格上涨产 生的正估值效应

分析深层次原因,10月份外汇储备

环比小幅增加,主要受两方面因素支 撑:一方面,10月份我国货物贸易实 现顺差851亿美元,持续保持高位,经 常账户和直接投资等国际收支基础性 顺差在跨境资金流动中发挥稳定作 用,有利于支持外储规模总体稳定;另 一方面,我国经济韧性强、潜力足、回 旋余地广、长期向好的基本面没有改 变,继续支撑外储规模保持稳定。

我国外汇储备规模稳中有升,境 内外汇供求基本平衡,跨境资金流动 理性有序,实属不易。今年前三季度, 我国外汇储备较上年末下降2212亿 美元,其中,全球"股债双杀"造成的负 估值效应约为2822亿美元。扣除这 个因素,在美元大幅升值的背景下,我 国外汇储备保持相对稳定。在很多国 家消耗外汇储备稳汇率的背景下,我 国外汇储备企稳回升,反映出我国对

外经济的韧性。

长期以来,市场对外汇储备规模变动 有较高关注度。规模下降时,有人担心外 汇储备的稳定性;规模上升时,则怀疑热 钱流入流出有问题。实际上,每月公布的 外汇储备规模数据是余额,也就是账面价 值,外汇储备规模月度间的增减波动属于 正常现象,需要辩证看待,无需过度担忧。

展望未来,我国外汇储备规模保持 总体稳定仍有坚实基础。尽管全球经济 不稳定不确定因素明显增多,但我国经 济长期向好的基本面不会改变,国际收 支结构稳健,经常账户保持合理规模顺 差,人民币资产具有长期投资价值。

随着人民币汇率弹性增强,市场适应 能力也在增强,市场在汇率形成中的决定 性作用将更好地发挥,汇率"自动稳定器 功能逐渐显现,我国外汇储备规模保持在 合理水平,将继续抵御外部风险冲击

10月份产销量同比增长11.1%、6.9%——

## 汽车行业加速自主化智能化

中国汽车工业协会11月10日发 布的数据显示,10月份,我国汽车产销 量分别达 259.9 万辆和 250.5 万辆,同 比增长11.1%和6.9%,产销保持稳步增 长杰势,汽车市场自主化智能化进程

加快。

中汽协副秘书长陈士华表示,受国 内新发疫情不断出现等因素影响,终端 市场承压,生产供给比9月份略有下 降。不过,由于车辆购置税减征政策的 持续发力,与上年同期相比,汽车产销 本报记者 刘 瑾

量仍保持增长势头。

### 新能源汽车销量再创新高

新能源汽车仍是汽车市场最大亮 点,10月份产销再创月度历史新高,分 别达到76.2万辆和71.4万辆,同比增长 87.6%和81.7%,市场占有率上升至 28.5%。今年前10个月,新能源汽车产 销分别达548.5万辆和528万辆,同比 均增长1.1倍,市场占有率达到24%。

陈士华表示,购置税优惠等促消费 政策持续发力,乘用车10月份产销同 比继续保持两位数增长,新能源汽车产 销和汽车出口均创历史新高,继续带动 我国汽车产销稳定增长。

从中汽协公布的新能源汽车细分 车型销量数据看,前10个月,新能源乘 用车各级别销量同比均呈不同程度增 长。目前销量主要集中于A级,且呈现 明显发力态势,累计销量184万辆,同比 (下转第三版)

收割晚稻。连日来,当地晚稻喜获丰收,农民抢抓农时 忙收割,确保颗粒归仓。 葛晓伟摄(中经视觉)

"双11"给我们带来了什么

莫把普惠金融当救济

6 版 标准体系倒逼生态治理

# 把维护国家安全贯穿发展各领域全过程

### 论以高质量发展推进中国式现代化④

本报评论员

国家安全体系和能力现代化是中国 式现代化的题中之义,更是推动中国式现 代化行稳致远的重要保障。在党的二十 大报告中,"国家安全"被提升至事关"民 族复兴的根基"这一高度予以阐述,并用 专章对"推进国家安全体系和能力现代 化,坚决维护国家安全和社会稳定"进行 全面部署、要求"以新安全格局保障新发 展格局",彰显党中央统筹发展和安全、协 调推进构建新发展格局和新安全格局、实 现高质量发展和高水平安全动态平衡的 治国理政大战略,具有时代性、进步性和 世界性意义。

事关大局的大战略,源于对发展局势 的科学判断和解决复杂安全问题的统筹考 量。进入新时代以来,随着我国综合国力 的提升,外部压力前所未有,传统安全威胁 和非传统安全威胁相互交织,"黑天鹅""灰 犀牛"事件时有发生,我国面临更为严峻的 国家安全形势,迫切需要增强维护国家安 全的能力和应对各种重大风险的能力。

提出总体国家安全观,完善集中统一、高 效权威的国家安全领导体制,制定实施 《国家安全战略纲要》,建立国家安全工作 协调机制和应急管理机制……重磅举措 次第出炉,国家安全得到全面加强,有效 应对了种种风险挑战。着眼长远夯实产 业链供应链稳定安全,5G、基础软件、工业 母机等领域关键核心技术攻关步伐加快, 防范化解重大金融风险攻坚战取得重要 阶段性成果……保持战略定力,牢牢掌握 发展和安全主动权,有力塑造了高质量发 展的战略空间。统筹发展和安全,成为取 得一系列历史性成就与历史性变革的重

这10年,设立中央国家安全委员会,

正如习近平总书记一再告诫与提醒 的:"中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲 锣打鼓就能实现的,必须勇于进行具有许 多新的历史特点的伟大斗争,准备付出更 为艰巨、更为艰苦的努力。"奋进新征程, 面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,

我们必须坚定不移贯彻总体国家安全观, 把维护国家安全贯穿党和国家工作各方 面全过程,以推进国家安全体系和能力现 代化为高质量发展保驾护航,以新安全格 局为新发展格局保驾护航。

瞄准国家安全体系和能力现代化的 目标,聚焦解决当下的突出难题,绝不是 头痛医头、脚痛医脚,也不能只见树木、 不见森林,而是必须站在战略高度、用好 全局视角。我们要坚持以人民安全为宗 旨、以政治安全为根本、以经济安全为基 础、以军事科技文化社会安全为保障、以 促进国际安全为依托,统筹外部安全和 内部安全、国土安全和国民安全、传统安 全和非传统安全、自身安全和共同安全、 统筹维护和塑造国家安全,建设更高水 平的平安中国。

加快构建以国内大循环为主体、国内 国际双循环相互促进的新发展格局,为之 提供保障的新安全格局也必然是统筹国 内与国际安全的"双统筹",要注重在练好

内功的同时完善参与全球安全治理机制。 以内外"组合拳"防范化解重大风险。比 如,确保粮食安全,要把饭碗牢牢端在自 己手中,也要积极参与粮食安全国际发展 合作及全球治理;确保能源资源安全,要 兜住重要能源国内生产自给的战略底线, 也要从外部保障经济社会发展所需能源 资源的持续、可靠、有效供给;确保重要产 业链供应链安全,要不断提升产业链供应 链现代化水平,也要在深化开放合作中强 化风险防范

思所以危则安矣,思所以乱则治矣 思所以亡则存矣。新时代新征程新伟业, 下好先手棋、打好主动仗,不断塑造总体 有利的国家安全战略态势,我们就一定能 牢牢掌握维护国家安全的战略主动权,防 范和化解影响民族复兴进程的各种风险, 为中国式现代化走得更稳开辟更大战略 空间,让承载着14亿多中国人民伟大梦想 的中华巨轮继续劈波斩浪、扬帆远航,驶

向更加光明的未来

